



扶贫地点:太康县常营镇马集村  
扶贫人员:太康县人民法院法官高鹏  
(任驻村第一支部书记)

□通讯员 张勇 整理

◆2017年4月18日 星期二

上午,太康县人民法院党组听取我和另外两位驻村第一支部书记的工作情况汇报。我围绕第一书记的四项职责进行汇报,即建强基层组织、推动精准扶贫、落实基础制度、办好惠民实事。太康县人民法院院长张建援安排下午到马集村检查指导扶贫攻坚工作。

下午,张建援与太康县人民法院党组副书记吴运廷赶到马集村,在马集村办公室询问了村党支部书记马文义关于马集村的基本情况和驻村扶贫工作开展情况,走访了贫困户马可胜、马光民,并对两家的纠纷提出解决意见,要求为马可胜家属被砸伤一事提供法律援助,切实维护贫困户的合法权益。常营镇党委书记祝俊伟也赶到现场,一同研究贫困户涉法涉诉问题。

# 民意如水 人民是天

◆2017年5月4日 星期四

上午,我在村里走访贫困户,与贫困户马文峰、马俊想、马学远、马文亮进行了座谈,马俊想的母亲反映没有给小儿子建房,现场查看了情况。下午,我在马集村办公室与村委委员马峰波一齐绘制了马集村贫困户分布位置图,以后帮扶干警来村里找贫困户不需村干部领路,就可开展走访调研。下午5时,我到县里参加会议,听取太康县委书记王国玺讲党课。会议结束后,我吃碗烩面就匆忙赶回马集村,与村主任马占力一起趁群众晚饭后在家的机会核实信息。今晚,我们共入10户,晚上10点回村办公室休息。

◆2017年5月9日 星期二

马集村贫困户马进步只身一人,身患残疾,平时生活由其兄弟轮流照料。我将其情况向太康县人民法院党组汇报后,张建援和吴运廷今天上午11时来到马进步家中查看情况,看到马进步住房已部分坍塌的情形后,张建援当即表示为马进步先建两间活动板房供其暂时居住,下一步为其申请危房改造和五保待遇,把社会保障兜底政策落到实处。

处。我晚上入户核实信息时,了解到太康县人民法院要为马进步建板房的消息已成为马集村的热点话题,群众都称赞党的扶贫政策好,群众对扶贫工作也非常配合支持,群众对干部的信任度在逐渐提升。我晚上休息前记工作日志,想起“民无信不立”的出处,特此记下:“民无信不立”语出《论语·子贡问政》。自古皆有死,民无信不立。民信,避免“塔西佗困境”,正是精准扶贫的题中之意!

◆2017年5月22日 星期一

今天,我填写精准扶贫明白卡30份,感到非常累。晚上8点,我刚躺到床上,听到外面刮起大风,随后降起大雨。想到贫困户马铁链家的房子已成危房,其身患残疾,与老母亲住在一起,我打电话叫上马占力去他家。我们冒雨赶到时,马铁链家的东屋房顶已塌下。我们组织人员把马铁链母子安全转移到邻居家中暂住,决定明天代其申请农村生活安全保障保险理赔,帮助他把房子建起来。马铁链母子对此非常感激,群众对此也很赞许。我回到村办公室已近晚上10点,风雨渐息,虽然累,心里很充实。郑板桥的一首诗恰合我此时心境:“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些

小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”

◆2017年5月25日 星期四

贫困户马文瑞罹患肝癌,花去医疗费数十万元,于5月24日去世,年仅56岁。其子马俊磊5月21日不慎从房顶跌落,双脚脚后跟粉碎性骨折,现在医院住院治疗。5月24日,马集村召开村两委及党员、村民代表大会,决定为马文瑞父子募捐,对他们进行社会救助。马集村村两委通过村内喇叭号召及该村微信圈通知,参加捐助村民227人次,捐款1321元。今天是马文瑞的丧葬日,我与马集村村两委班子成员一起把捐款交给马文瑞的家人。我本人拿200元表示安抚、同情,并表示为马俊磊申请人意外伤害保险赔付。马集村村民对马集村村两委的善举非常认同,马文瑞亲属也感激涕零。驻村以来,我切实感受到了农民的苦乐,农民兄弟为中国的现代化付出的太多太多,我们现在给他们的,正是他们应该得到的!就是这应得的,已让他们感激不尽,在这样的善良、淳朴面前,我们驻村干部吃些苦不值一提。只有我们把群众当亲人,群众才会把我们当亲人;只有我们心里装着群众,群众才会信任党、信任国家。民意如水,人民是天!



值此6月26日“国际禁毒日”即将来临之际,本刊记者前期做了大量案头工作,采访20多名不同地域、不同行业、不同年龄的吸毒人员,因为吸毒,他们家破人亡;因为吸毒,他们失去健康;因为吸毒,他们放弃尊严……为真实还原他们的吸毒经历,本刊记者采用纪实文学的写法,讲述他们真实的故事,希望能让更多的人拒绝毒品、远离毒品。今天刊登第八期——



## 现实版“古惑仔”的毒品梦

□记者 陈永团

(一)  
记者初次见到31岁的阿兵时,感觉其很实在。他身材偏瘦,长相淳朴,却是个不折不扣的帮会“古惑仔”。用他自己的话来说,虽然没有干过杀人放火的“大事”,但也算是见过“大场面”的,只是后来没有经得起诱惑,走上了吸毒的迷途,现在后悔也来不及了。

阿兵出生在城市郊区,家中除父母外,还有一个妹妹。其父母都是老实的农民,在自家3亩多责任田里种植葡萄等农作物为生。阿兵初中没有毕业就踏入了社会,并结交了一些不三不四的酒肉朋友。阿兵最初在一家饭店当学徒,厨师长整天欺负他,有时候还动手打他。半夜里,他常溜出去和社会上的伙计玩,有一次,他发牢骚,说饭店厨师长总欺负他,那天晚上,因为择菜不干净,他还挨了厨师长两巴掌。听阿兵这么一说,他

的几个“铁哥们”不愿意了,一定要为阿兵“报仇”。第二天一大早,十几个年轻人来到阿兵打工的饭店,对厨师长一阵拳打脚踢,总算为阿兵“报仇”了,但阿兵也因此失去了工作,成为了一名无业青年。那年,他刚满16岁。

(二)

没有工作的日子是舒服的,每天和一群年龄相仿的“铁哥们”在一起吃喝玩乐,让阿兵感觉到久违的“亲情”。但很快就吃了上顿没有下顿了,于是,他们就开始偷盗甚至抢劫,直到遇见了龙哥,从此,他们就跟着龙哥混吃混喝。哪个工地上“揽活”要“马仔”撑腰,哪个老板要账需要人手,他们就跟着龙哥,带着砍刀、钢管等器械第一时间赶到现场助威,有时候对方也找来一群人,双方多次大打出手。

几年后,龙哥手里有了一点钱后就开了

一家“棋牌室”,其实就是一个赌场,阿兵和几个伙计除了看场子外,还在赌场内“放冲”。但是没干多久,“棋牌室”被警方查获,他们再次“下岗”,又开始了流浪生活。20岁那年,阿兵和几个“朋友”在宾馆打牌,期间,一“朋友”突然拿出一包东西,说吸两口提提神,那是阿兵第一次接触毒品,出于好奇,他尝试吸了几口,谁知道就是这几口尝试毁了他的一生。

从此以后,阿兵开始吸毒了,那种飘飘欲仙、自我陶醉的感觉让阿兵欲罢不能。纸包不住火,这件事很快让龙哥知道了,龙哥狠狠教训了阿兵,并告诫其他弟兄:“想跟我阿龙混,就别再沾染毒品!”好长一段时间,阿兵都没有再吸毒品。龙哥又开了一家大型烟酒超市,让“弟兄”都有了活干、有了饭吃。

(三)

毒品真的是一个恶魔,没忍多久,阿兵

的一个“朋友”打电话叫阿兵出去喝酒,酒后,他们又来到一家宾馆,阿兵不由自主地跟着其他几个“朋友”开始吞云吐雾了,可是他们刚吸几口,宾馆的门被一脚踹开。“不许动,都抱头蹲下!”还没有等他们反应过来,十几名便衣警察已把他们牢牢控制住。此后,阿兵在戒毒所被强制戒毒了半年多。从戒毒所出来后,他发誓不再沾惹毒品。说到就要做到,在龙哥的帮助下,阿兵和一个“朋友”在学校门口干起了麻辣烫生意,店面是龙哥自己的,不收一分钱房租。

“阿兵,只要你远离毒品,好好干活,你还是我兄弟。”龙哥的话让阿兵痛哭流涕。阿兵告诉龙哥:“我要是再吸毒就不得好死,永远不会再认你这个大哥。”由于麻辣烫生意红火,一个月下来也能赚个2万元左右。日子就这样在平淡中度过,大半年的时间里,阿兵再也没有跟那帮狐朋狗友联系过,不吸毒了,精神状态明显好转。但是好景不长,在一次“朋友”聚会中,阿兵再次沾染上毒品,而且再次被抓获强制戒毒。在戒毒的日子里,阿兵深深自责,但自责能改变现实吗?阿兵出去后怎么面对那些曾经帮助过他的人呢?

(文中人物为化名)